
Κερβέρου 8, 1016 Λευκωσία 
Τηλ. +357 22877644, Φαξ +35722 730373 email cyprus@etek.org.cy 

 

Ανακοίνωση  
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Ανακοίνωση ΕΤΕΚ: Ολοκληρωµένη προσέγγιση και εθνική συναίνεση για τους 
υδρογονάνθρακες 

Με αφορµή δηµοσιεύµατα αλλά και δηλώσεις σχετικά µε τη στρατηγική εκµετάλλευσης των 
αποθεµάτων υδρογονανθράκων αλλά και ενόψει της επικείµενης έναρξης του νέου γύρου της 
διαδικασίας αδειοδότησης, το ΕΤΕΚ επισηµαίνει ότι εξακολουθούν να παραµένουν, δυστυχώς, 
αναπάντητα κρίσιµα ερωτήµατα. Οι πρόσφατες ανακοινώσεις σε σχέση µε τα αποτελέσµατα 
των ερευνών καθιστούν το θέµα της εκµετάλλευσης των κοιτασµάτων ως ένα από τα πιο 
σηµαντικά ζητήµατα από ίδρυσης της ∆ηµοκρατίας, λόγω κυρίως του οικονοµικού µεγέθους 
και της τεχνικής πολυπλοκότητας του, αλλά και των ασύλληπτων γεωπολιτικών, 
γεωοικονοµικών και γεωστρατηγικών προοπτικών και κινδύνων που αναπόφευκτα 
δηµιουργούνται. Συνεπώς, η έλλειψη επαρκούς ενηµέρωσης αλλά και οι διαφωνίες 
εκτελεστικής και νοµοθετικής εξουσίας σε σχέση µε τον καταµερισµό ευθυνών και 
αρµοδιοτήτων δηµιουργεί, εύλογα, ανησυχία.  

Το Επιµελητήριο υπογραµµίζει την ανάγκη καθορισµού το ταχύτερο, µε τρόπο συναινετικό, 
του ρόλου ενός εκάστου στο θέµα της αξιοποίησης των υδρογονανθράκων και εκπόνησης 
ολοκληρωµένης και µακροχρόνιας εθνικής στρατηγικής για το θέµα. Περαιτέρω, θα πρέπει να 
διασφαλιστεί ο επαρκής συντονισµός όλων των εµπλεκοµένων αλλά και ότι οι επιµέρους 
αποφάσεις θα εξυπηρετούν την ίδια, εθνική πλέον, στρατηγική.   

Πέραν από τα ζητήµατα που αφορούν τον καταρτισµό και υλοποίηση της εθνικής 
στρατηγικής, αποφάσεις θα πρέπει να ληφθούν και σε σχέση µε σηµαντικά τεχνικά θέµατα. 
Τέτοια είναι η αξιολόγηση των επιλογών και λύσεων που αφορούν την ικανοποίηση 
βραχυπρόθεσµων αναγκών σε φυσικό αέριο, η πιθανότητα ύπαρξης πετρελαίου στην 
περιοχή, οι υποδοµές που θα πρέπει να αναπτυχθούν και οι τεχνολογίες που θα επιλεγούν, οι 
περιφερειακές στρατηγικές συνεργασίες που πιθανόν να πρέπει να αναπτυχθούν, η εισήγηση 
για δηµιουργία κυπριακής εταιρίας µε µέτοχο το κράτος, οι τρόποι διασφάλισης της 
µεταφοράς τεχνογνωσίας σε κυπριακές επιχειρήσεις και οπωσδήποτε οι απαραίτητοι 
µηχανισµοί ελέγχου ώστε να διασφαλίζεται το εθνικό συµφέρον. 

Αν και το ερώτηµα κατά πόσο οι υφιστάµενες δοµές είναι ικανές να διαχειριστούν το θέµα, 
κάτι που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση επιτυχίας, παραµένει αναπάντητο, επισηµαίνεται 
ότι χωρίς τον απαραίτητο συντονισµό µεταξύ των δοµών αυτών ελλοχεύουν µεγάλοι 
κίνδυνοι. Οι εµπειρίες του πρόσφατου παρελθόντος,  σχετικά µε το θέµα της έλευσης του 
φυσικού αερίου στην Κύπρο, θα πρέπει να αποδειχθούν διδακτικές.  

Το ΕΤΕΚ υπογραµµίζει ότι, η ορθή διαχείριση τέτοιας σηµασίας θεµάτων, απαιτεί προσεκτική, 
σφαιρική, επιστηµονικά τεκµηριωµένη προσέγγιση, προσήλωση και σοβαρότητα. Ο τεχνικός 
κόσµος και η κοινωνία απαιτεί, επίσης, διαφάνεια, συµµετοχικότητα και εθνική συναίνεση. 
Περαιτέρω, το δηµόσιο συµφέρον επιτάσσει την εκπόνηση ολοκληρωµένων διαχρονικών 
εθνικών στρατηγικών, που δεν θα µεταβάλλονται κατά το δοκούν. Είναι στα πλαίσια αυτά 
που το Επιµελητήριο έχει καταθέσει στο Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας και σε όλα τα 
κοινοβουλευτικά κόµµατα πρόταση για εγκαθίδρυση και λειτουργία Συµβουλίου Ενεργειακής 
Στρατηγικής, το οποίο θα έχει αυτή ακριβώς την αποστολή σε ότι αφορά τον καθορισµό της 
στρατηγικής της χώρας στα γενικότερα, ωστόσο παρεµφερή θέµατα, που αφορούν την 
ενέργεια.  

Εν κατακλείδι, το θέµα της επιτυχούς αξιοποίησης των όποιων κοιτασµάτων 
υδρογονανθράκων υπάρχουν στην κυπριακή ΑΟΖ, εκτός από πολυδιάστατο, είναι εθνικό 
γιατί συνδέεται άµεσα και µε αυτή την ύπαρξή και την επιβίωσή µας ως κράτους.   Προς 
τούτο, απαιτείται ο καθορισµός της στρατηγικής αλλά και του τρόπου µε τον οποίο 
διασφαλίζεται ο απαιτούµενος µακρόχρονος και συναινετικός χειρισµός του θέµατος προς 
υλοποίησή της. Η επαρκής παρουσίαση και επεξήγηση των µηχανισµών λήψης αποφάσεων 
και ελέγχου είναι απαραίτητο συστατικό για να κερδηθεί και η απαιτούµενη εµπιστοσύνη. 
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